

# LA UNION REPUBLICANA

Diario de avisos y noticias

La Correspondencia Administrativa  
debe dirigirse al

Año VI Administrador de LA UNION REPUBLICANA CONQUISTADOR

PRECIOS DE ABONO

PAGO ADELANTADO 1'25 PESETAS al mes en toda España.—En el Extranjero y Ultramar,

43 y 45 pesetas.

Ejemplar suelto, 5 cént.—Atrasado, 10 cént.

La Correspondencia de Redacción  
se dirigirá

Director de LA UNION REPUBLICANA

SANTACILIA 3, BAJOS

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

Nº. 1498

## El Sr. Maura y "La Peña,"

El Sr. Maura lanza desde su órgano en Madrid «El Español» á los titulados representantes de su partido en Mallorca la siguiente andana:

«Como hemos de creernos vencidos por impopularidad, cuando el Maura, sin haber escrito una carta ni dirigido un solo telegrama á Palma de Mallorca, donde no tiene boy organización política de ninguna especie, obtiene el segundo lugar en la representación de aquella circunscripción?»

Entenderán lo que dice el Sr. Maura los Directores de «La Peña»?

El Sr. Maura les dice claramente que no los ha necesitado para su elección ni cuenta con ellos para nada, de modo que la representación que se atribuyen, no está confirmada ni siquiera es aceptada ni recomendada por el Sr. Maura.

Queda por consiguiente disuelto en Mallorca el partido maurista, por el propio Sr. Maura, que no quiere tener aquí según el mismo declara, organización de ninguna especie, y hace bien, para tener lo que tenía, le irá mucho mejor estar solo.

V ahora organicen banquetes para celebrar su triunfo y reiterar su adhesión al referido Sr. Maura.

Mejor sería que organizasen la celebración de funerales.

El Sr. Maura con la punta del pie ha desmoronado aquel montón de egoismos que se había aglomerado en «La Peña».

Aviso á los partidos faltos de gente. Quedan una porción de pajarracos buscando acomodo.

## EL SAINETE DE VALLADOLID

Tras la tragedia de la Coruña, el sainete de Valladolid. No está mal fin de fiesta.

Trágico es lo sucedido en la Diputación provincial vallisoletana, toda una tragedia para reir. Un presidente de edad, el característico, el buen viejo ó el noble anciano de rigor que defiende, la voz cascada, temblonas las manos, la doncellez atropellada, la virtud escarnecida, el gobernador que acude con gente armada; D. Germán al paño, coro de compromisarios; notarios que dan fe y miseras que quitan toda esperanza.

La escena culminante del sainete fué en un pasillo de la Diputación. Personajes: el gobernador del rey (Bahamonde), y el cacique del diablo (Gamazo).

—D. Germán.—La responsabilidad de cuanto aquí ocurría es vuestra. Prendedme, si os place, pues renuncio á la inmunidad.

—Bahamonde, con fiesta y sarcasmo: —Me hacéis reír, D. Germán.— La responsabilidad la determinarán los tribunales.

—Gamazo, metiéndose en interioridades: —Os avisas por vos ó por dos? Os edecéis al gobernador ó procedeis por vuestra iniciativa?

—El gobernador.—Iadiscreto sois, Gamazo.

—D. Germán (una mano en el pecho, la otra levantada hacia el cielo).—Ya sabemos lo que se puede esperar de la justicia humana.

Palma de Mallorca, SÁBADO 8 JUNIO de 1901

Pero estas alegrías y estos regodeos no nos privan de conocimiento y no nos impiden comprender que lo hecho por el gobierno y su agente Bahamonde en Valladolid, es una porquería.

Sí, es lo más suave e inocente que se puede decir de esa «tupinada». Muy miserable hazaña ha sido esa para emprendida por un anciano como Sagasta que debiera pensar en más altas y santas cosas que en dar badillos en los nudillos de Gamazo. Quien en venganzas tan bajas se solaza, ¿cómo ha de hacer algo bueno en beneficio del país?

Y qué decir del Sr. Moret? Un hombre de su inteligencia, de su historia de sus aspiraciones, ¡montando cepos para coger gamacistas! ¡extiendiendo la liga para cazar ligueras! No es de políticos serios, no es de estadistas dedicarse a oficios tan modestos para agradar a un anciano en plena chochez y a su tertulia de aduladores.

Indudablemente, hazañas como la de Valladolid, satisfacción de bajas pasiones, de rencores domésticos, de pobres venganzas, prueban que la situación sagastina está mal de la cabeza y del sistema nervioso. Del «digestivo», como dice el Sr. Alvarez, está perfectamente un gobierno que es capaz de cometerse hasta los gamacistas crudos.

El sainete de Valladolid tiene su moraleja, muy simpática para nosotros: como que consiste en probar que si con el Safragio universal pueden cometerse y se cometen falsedades, coacciones y arbitrariedades, con el restringido, con el de segundo grado, se cometen mayores.

## DOLOR REUMATICO

Se cura radicalmente por cronico y rebelde que sea con el uso del jarabe antirreumático F. Serra.

Depósito: Jaime II, 21, Farmacia Central—  
Precio Frasco, 8 reales.

## NOTAS POLÍTICAS

### Mas de la Coruña

De Coruña dicen que al desembarcar los pasajeros de un vapor que llegó procedente de América, éstos se confundieron, segun parece, con algunos manifestantes, y la Guardia civil, sin haberlo advertido, dio una terrible carga. Los pasajeros defendieron su vida disparando sus revólveres, y de la refriega resultaron tres muertos y unos treinta heridos, entre los cuales se cuentan señoras y niños. Entre los muertos figura un guardia civil. La opinión está indignada por este hecho.

Esta noticia ha sido muy comentada y celebrada en Frajana, porque lo que dicen aquellos salvajes: «Ya hay quien nos gane!»

Y luego hablarán en Europa de los brutos que somos!

Se están poniendo las cosas de un modo que hay para echar a correr, así que se ve a la policía y a la Guardia civil.

Así sólo gobernaba el célebre Teodoro, rey de Abisinia.

Y tuvieron que intervenir para pararles los pies.

### Gobernadores en Capilla

Están ya en capilla los gobernadores de Barcelona y de la Coruña.

La combinación que el Sr. Moret prepara, dicen que será algo extensa, por lo cual espera la gente que no quede ni un sólo liberal contento con el ministro de la Gobernación.

La viuda del infeliz teniente Sr. González, una de las víctimas de nuestra causa, pobre y con tres hijos, solicita el auxilio de los buenos republicanos.

A este fin se ha abierto en Madrid una suscripción, encabezada por el Sr. Pi y Margall, D. Ernesto de la Guardia, el Sr. Ladevesse y otros, y esperamos que sean muchos los religiosos que acudan en auxilio de una señora digna de todos nuestros respetos y atenciones.

— 76 —  
chupándoles la sangre por las partes prudentias, y además tres hombres y una mujer (cuyos nombres expreso) con los citados polvos, y á otras cuatro con el agua verdinegra. Iguales crímenes confesó Estefanía Iriarte Barrenechea, su hermana.

25.º Juan de Sansin, primo del rey Miguel de Goiburu y de su hermano Juanes, declaró que tocaba la flauta en las juntas mientras tanto que el demonio abusaba de los cuerpos de brujos y brujas.

26.º Martín de Vizcay declaró ser alcalde de los niños y muchachos concurrentes á las sesiones. Que la primera vez (que el demonio) abusó del declarante, le hizo herida notable de la cual salió gran porción de sangre.

27.º Estefanía de Tellechea confesó haber matado á muchas personas, acercándose á tocarlas con diferentes pretextos. . . . entre otras muertes cita la de un muchacho que la dijo: «Putia vieja, el pescuezo te se tuera,» y la de una nieta suya niña, porque estando en sus brazos, le manchó su vestido nuevo con excremento.

28.º Juana de Tellechea, hermana de la precedente, declaró . . . que, habiendo salido rey de los Moros su esposo, no pudo concurrir al Aquelarre . . . y sin embargo de tan verdadera excusa, mandó el demonio, en la siguiente junta que Juan de Echaz, verdugo del Aquelarre, la diese azotes, y él cumplió la orden.

29.º Este Juan de Echaz, herrero de oficio público en Zugarramurdi, y verdugo de secreto en la

73 —  
Mordidid en Oñate, mordiendo amarrando y arrojando enormes. . . . Que cuando su tía la sacaba de casa en su niñez, lo hizo muchas veces por agujeros pequeños, estando cerradas puertas y ventanas, aunque la verdad será tal vez que el demonio ensanchaba los agujeros.

20.º María de Zuzaya fue relajada, sin embargo de haber confesado todo á satisfacción de los inquisidores, y manifestando grande arrepentimiento: había sido dogmatizante de casi todas las cómplices, y los jueces creyeron carecer de arbitrios para mas gracia que libraria de la muerte de fuego, que sufrieron los cinco negativos; se le dió garrote y su cadáver fué quemado. Confesó entre muchos delitos propios, que toda la noche era visitada por el demonio á quien tuvo por marido muchos años con funciones de tal.

Que había hecho grandes daños á muchas personas que nombró, haciéndolas sufrir con hechizos muchos dolores y largas enfermedades.

Que un hombre murió después de padecer dolores internos por haber comido un huevo asado que la declarante envenenó con los polvos hechizados. Y que muchas veces se burló de un clérigo de la villa de Rentería, cazador de liebres, tomando ella figura de liebre, y fatigándole con largas carreras inútiles.

21.º Miguel de Goiburu, rey de los brujos de Zugarramurdi, confesó lo general, y en cuanto á sucesos personales, dijo que habiendo su congregación asistido á la sesión de la otra de distinto pueblo comarcano en Francia, se reunieron mas de quinientas personas; y Estefanía de Tellechea, bruja de Zugarramurdi, exclamó: «Jesus, cuanta gente! y al mo-

# HIELO

Desde mañana domingo quedará abierto al público el despacho del hielo en sus dos clases, (transparente y ópaco) admitiéndose encargos para cualquiera cantidad, los que se cumplirán mediante aviso anticipado.

También se expedirán gaseosas y cervezas heladas a Pesetas 0'15 y 0'20 y toda clase de refrescos helados.

Gran surtido en Jarabes de todas clases para refrescos.

## BODEGA PALMESANA

Plaza del Mercado, 24 y Danús, 7

## MENSAJE A LA INGLESA

Tenemos, no hay duda, un gran gobierno. Hasta ahora no lo habíamos creído; pero tenemos que rendirnos a la evidencia.

Tirios y Troyanos habían pedido a Sagasta un programa, y Sagasta, por no dar, no había dado ni el programa de los toros que tan poco suscita y vale seguramente más que el fusionista; pero ahora, ante el apremio de la apertura de Cortes, se siente espléndido y ofrece un programa, y no un programa cualquiera, sino un programa a la inglesa, como montan los gineces presuntuosos.

Claramente se ve en eso la influencia de Moret, inglés en todo, y si no en todo cuando menos en sus actitudes oratorias de última hora y somas aún en el corte de sus levitas; pero no es fácil que ni con programas a la inglesa, ni con programas a la austriaca, que sería aún más nuevo, convencen a nadie los fusionistas.

Si estos quisieran proceder a la inglesa lo hubieran hecho ya, y practicando el aforismo, puramente inglés, que dice «el tiempo es oro», habrían obrado de tal guisa que el Mensaje que preparan no sería un documento preñado de promesas, sino una reproducción exacta del índice de la «Gaceta».

Al llegar al poder tenían los fusionistas, expusieranlo o no, un programa concreto y definido: ¿qué han realizado hasta ahora de él?

Ni la decantadísima paz de los espíritus, ni la tan necesaria paz de los cuerpos ni nada que trascienda a la libertad ni a democracia han hecho en los meses que llevan gobernando.

No sería haberlo hecho infinitamente más inglés que prometer de nuevo con o sin (¡) retórica?

Es necesario leer entre líneas y no es difícil hacerlo en los párrafos que la prensa dedica a dar y comentar la noticia de que hablamos: ese «mensaje a la inglesa» y hecho sobre todo como se anuncia, a párrafo por ministro y con Moret por zurcidor, es sencillamente una con-

fesión de que el gobierno a que estamos sometidos no tiene pensamiento concreto para ninguna de las cuestiones que debe resolver.

Sería lógico que el mensaje, inglés o ruso, que para el caso tanto monta, fuese redactado por una sola persona, la que mejor interpretase el pensamiento del gobierno; pero ese sistema de hacer y decir cada cual lo que le venga en gana, es sencillamente entronizar la anarquía en las únicas regiones donde nadie podía esperar verla nunca.

Dirán los ministeriales que esos párrafos serán discutidos en Consejo; pero semejante afirmación nada prueba en contra de nuestra tesis; si el gobierno tuviera criterio hecho, holgaría la discusión. La lectura del Mensaje a los ministros, antes de leerse a los senadores y diputados sería entonces una mera fórmula; cuando no se hace así es evidentemente que los ministros necesitan aún ponerse de acuerdo.

A estas alturas!

Lo del Mensaje a la inglesa resulta, pues, una invención perfectamente cómica y el señor Moret, después de idearla, ha podido decir como el otro:

—Qué gran artista ha perdido el mundo!

Porque es evidente: Moret ganaría mucho con dejar de ser ministro y colaborar con Paso y García Álvarez.

Moret ganaría mucho y España ganaría más.

## Le Federación

Enclavada entre poderosas naciones europeas hay una que cuenta poco más de 3 millones de habitantes. Vive próspera, feliz, sin convulsiones civiles, sin guerras exteriores. Es instruida y culta hasta el punto de que no llegue al uno por ciento el número de los ciudadanos que no sepan leer y escribir. Mitad católica, mitad protestante, respeta todos los cultos. Goza de la mayor libertad. Somete a la sanción del pueblo la reforma de sus leyes constitucionales y a la iniciativa del pueblo confía el derecho de promoverlas.

Esta nación es una nación «federal»: es Suiza.

Junto a esa nación hay un vasto imperio que cuenta 56 millones de habitantes. Nación militar, ha pesado y pesa aún en los destinos del mundo. Hace veinticinco años arrebató a Francia dos provincias, y del año 1884 acá ha adquirido colonias en África, en Asia y en el Pacífico. Posee además en China el puerto, la ciudad y el distrito de Kian-Chan a título de arrendamiento.

No por eso olvida el fomento de su agricultura, sus artes ni su comercio. Tampoco el de la enseñanza. Conocen allí la escritura casi todos los ciudadanos. El Estado aplica anualmente a la sola instrucción primaria más de 63 millones de marcos. Interiormente vive también en plena paz ese imperio. Respeto todas las libertades y trata por igual a todos los sujetos.

Ese poderoso imperio es también «federal»: es Alemania.

Al Norte de América hay un pueblo que va a la cabeza del mundo. Contaba hace un siglo sólo 4 millones de almas y cuenta hoy 76 millones: 76 millones de almas de todas las nacionalidades, de todas las razas y de todas las religiones. Es una República democrática que vive ordenada y pacíficamente, cuando ha querido hacerse dominadora bajando al nivel de nuestras naciones, nos ha arrebatado en meses las islas del mar de los Círculos; las Filipinas y una de las Marianas. Tiene desarrolladas como ningún otro pueblo su agricultura, su industria y su comercio, y es la primera en la inventiva y en la inmediata aplicación de la ciencia a las artes. Dirigida de seguro un día los destinos de las tres Américas.

Aquella nación es también «federal»: la república de los Estados Unidos.

Bajad a la América latina. Dos naciones hay en ella que se distinguen por su orden y su grandeza, lo rápido de su desarrollo y su celo en difundir la enseñanza. Son también naciones «federales»: son la República Argentina y la de Méjico. La de Méjico, decadente, federal, prospera.

Son también «federales»: en la América del Mediodía, el Brasil y Venezuela; al Norte de los Estados Unidos, el Canadá, y en el mar de las Indias, la Australasia. La Australasia y el Canadá son de la soberanía de Inglaterra; Inglaterra no vaciló el año 1867 en sancionar la federación del Canadá ni ha vacilado el primer día del presente año en sancionar la que hicieron la Australia del Sur y la de Occidente, la Nueva Gales del Mediodía, Queensland, Tasmania y Victoria.

Va prevaleciendo el sistema federal, y es lógico que esto suceda. No hay otro que racio-

nalmente concilie la agregación y la libertad de los pueblos; no hay otro que pueda reunir en un haz las mas heterogéneas gentes. El que no lo vea bien, cabe asegurar que aún vive en el siglo del emperador D. Carlos.

FRANCISCO PI Y MARGALL.

## Los Borbones

(Conclusión) IV

La escrofula y la gota se asocian a menudo, y los herederos están expuestos a la tisis (Charcot-VII página 102). Murió Alfonso XII de tuberculosis. Yo no me atrevería a afirmarlo en absoluto. La prensa dijo que era una «disnea»; pero la disnea o dificultad de respirar es un síntoma, no una enfermedad. El aspecto del rey, la última vez que fué a las carreras, era el de un «túnculo» en el último período . . .

Actualmente reina Alfonso XIII de Borbón y de Austria; no obstante su salud, sigue en su trono.

Los hechos parecen mostrar que idéntica dinastía hereditaria, el aristísmo, engarza a ambas dinastías, revistiendo variadas formas, sobre un fondo único. La sangre «azul» expresa aproximadamente el color aristocrático de la infeción por el «ácido úrico», producto excrementicio de la desnutrición, que hace mala sangre, sangre de repul, especie de podre no oxidado que el desgaste acumula. Se localiza en las articulaciones y produce la gota articular (Felipe II); ataca al cerebro y engendra la epilepsia (Carlos I); se fija en las meninges y en el neurilema, y determina las convulsiones de la infancia que mata a tanto príncipe en la niñez, o degenera mas tarde en imbecilidad (Carlos II); en locura (Isabel de Portugal, Juana la Loca, el príncipe D. Carlos, D. Sebastián, etc.); sufren los vasos encefálicos la arterio-clorosis y sobre viene la apoplejía (Felipe V, Fernando VII, etc); hay alteraciones atrofomatosas por perturbación circulatoria y dan Fernando VI; abundan las neurosis, la gata dispéptica (Felipe III); la herpética (Isabel II); la del riñón (Felipe IV); la locura puerperal (princesa Juana); cuando ataca a los huesos trae el raquitismo, por pobreza de sales minerales y riqueza de grasa; cuando se deriva a los órganos genitales saca tipos como Felipe IV; y si es mujer, la precipita en la inmoralidad, el adulterio, el desorden o en la ninfomanía, como lo atestiguan diferentes reinas víctimas de la excitación genitaria; o extingue el sexo, causando la esterilidad, la impotencia (Enrique IV, el archiduque Alberto, D. Carlos, etc.) Es frecuente encontrar la hemicerúnea, la angina de pecho, y en general las afecciones del sistema nervioso, notándose que hasta las enfermedades agudas como la pulmonía, tienen un carácter gotoso (Carlos III), sin que altere la regla cierta inmunidad propia del sexo femenino, a quien esta dolencia suele respetar.

La molicie de los palacios, los manjares suntuosos, el paseo en coche, las bebidas fermentadas, los fáciles deleites que extenuan y enloquecen, los festines, banquetes y jiras, el miedo a los regicidas, las emociones de la vida política, el insomnio, la excitación y el desasiego que la deslealtad procrea, la contemplación a diario de la bajeza cortesana, las traiciones, remordimientos y excesos, el lechoso amor, la carne venal, fusilamientos, el verdugo, el misticismo, la intolerancia, la razón de Estado, poco exigente, mucha farra, cocina picante, salsas, el sacrificio de los mas nobles sentimientos ante la ley de raza, la precisión de tratar a tipos repugnantes, el asco a la humanidad, la ficción continua, todas estas causas, y otras muchas que no enumero, crían mala sangre, turban la nutrición, depositan ese polvo azulado producto de una combustión insuficiente, adulteran los humores con el «ácido úrico», formando esos seres especiales, fuera casi del género humano, por sus rancias ideas y por su añja estirpe.

Por adivinación intuitiva, los políticos coinciden en declararlos irresponsables, y realmente lo son. Los hemos hecho así por selección artificial; no tienen ellos la culpa. En el fondo vienen a ser verdaderos víctimas de la

— 74 —

mento desapareció de la escena, y todos tuvieron que volverse á sus casas sin sesión. Que habiendo María Escain persuadido á un marinero ser brujo, asistido este á la primera junta, y visto al demonio en la forma de costumbre, dijo: ¡Jesús, que feo! y también desapareció todo. Que habiendo anunciado el demonio venir seis navíos, y mandando acudir á causar borrasca, el declarante y otros entraron como dos leguas de agua en los mares de la villa de San Juan de Luz, alcanzaron á ver los buques, el demonio dió un gran salto atrás, echó su bendición; dijo tres veces *Ave*; y al momento se levantó borrasca formidable, que parecía estrellar los navíos entre sí ó con las costas . . .

Confesó haber incurrido muchísimas veces en el crimen nefando, ya pasivamente con el demonio, ya activamente con otros brujos. Que se halló muchas veces en profanar las iglesias, desenterrando muertos para llevar al demonio la ofrenda de huesos humanos pequeños, ternillas y sesos. Que también ha concurrido con el demonio á dañar los campos . . . Confesó haber matado muchos niños cuyos padres nombró, chupándoles la sangre por las fisuras de las heridas de alfiler que clavaba en diferentes partes del cuerpo, y á veces por el cielo á partes pudentas . . . uno de los así matados era sobrino carnal del declarante, hijo de hermana suya.

22.º Joanes de Goiburu, hermano del anterior Miguel, marido de Graciana de Barrenechea, reyna de las brujas, y padrastro de María y Estefanía Iriarte Barrenechea (todos reconciliados en el mismo auto de fé), confesó lo general de todos, y además

por lo respectivo á su persona, que tocaba el tamboril en las congregaciones para las danzas de brujos y brujas, especialmente para los niños y niñas de poca edad . . . Que se halló muchas veces á desenterrar huesos, asar y cocer el manjar favorito, comerlo con el demonio y usar de los cuerpos prómiscuamente. . . . Que el demonio les decía eran mejores los huesos de los niños matados por los brujos mismos, y el declarante mató á un hijo propio suyo, lo enterró, y de allí á tiempo desenterró los huesos, y dió banquete con ellos á muchos brujos que designaba.

23.º Graciana de Barrenechea, su mujer, era reyna de las brujas, y confiesa que, zelosa de los amores del demonio con María Juárez de Oria, procuró conquistar la preferencia, y cuando ya la tuvo, pidió permiso al demonio para matar á su émula, y obtuvo lo hizo el homicidio. . . . Que mató muchos niños . . . destruyó cosechas y causó enfermedades. . . . Que su primer marido Juárez de Iriarte no había sido brujo. . . . pero sin embargo les dió á comer como manjar diferente, huesos, ternillas y sesos de personas difuntas y desenterradas.

24.º María de Iriarte Barrenechea, hija de la precedente, declaró que su madre la presentó al demonio para el primer uso de su cuerpo, verificado al natural y contra naturaleza; quedó muy dolorida, con efusión de bastante sangre; se quejó á su madre, y le respondió que no tuviese cuidado, pues lo mismo le había sucedido á ella en su niñez, en que fué presentada. Confesó haber matado nueve criaturas,

— 75 —

La debilidad nerviosa ó neurastenia, la anemia, la clorosis, convalecencias, dispepsias (pesadez de digerir), rachitismo, (crecimiento defectuoso), y demás afecciones que reconocen por causa UN ESTADO DE DEBILIDAD GENERAL, se curan pronto tomando el acreditado

# ELIXIR CALLOL

APROBADO POR LA REAL ACADEMIA DE MEDICINA Y CIRUJIA DE BARCELONA

medicamento de gusto agradable y resultados tan rápidos y eficaces que el enfermo aumenta el apetito y las fuerzas casi siempre desde las primeras tomas. Depósito, Farmacia Callol, Diputación 339, Barcelona, y en todas las buenas Farmacias de España y América.

sociedad; la humanidad, todavía irracional, gusta de tales desvaríos. Sacrifica a unos cuantos desgraciados en aras de una vanidad pueril. No merecen odio ni venganza, sino lástima profunda. El verdadero responsable es el pueblo que, con su falta de educación, los sustenta. Y pensar que el derecho divino radica en un exceso de ácido úrico diluido en la sangre dinástica!

José MARÍA ESCUDER.

## MITIN REPUBLICANO

Barcelona 7.  
Tuvo lugar ayer mañana en el Circo Español el anunciado mitin de propaganda republicana.

El local estaba completamente lleno. Presidió el Sr. Lerroux, haciendo la presentación del Sr. Soriano, diputado electo por Valencia y del Sr. Barral, concejal síndico del Ayuntamiento de dicha región.

El público acogió este acto con muchos aplausos.

Entregó la palabra el Sr. Jordana, quien refiriéndose a la manifestación realizada ayer por la madrugada, después del estreno de «Electra», hizo ver que cuando los hombres de teatro se ponen a la cabeza de un acto de importancia, la guardia civil y la policía están más comedida, pues temen que el pueblo, cansado de aguantar golpes, se defienda.

(Aplausos).

El Sr. Palau abogó por la concentración republicana, diciendo que en ella caben hasta los anarquistas.

(Grandes aplausos).

Entiende que los republicanos bien unidos lo arrollarán todo, sin arredrables las bocas infames del Mauser, destinado por lo visto a asesinar inocentes.

Recuerda a Portas.

Varias voces: —¡Muera!

Agregó que los socialistas que él representa se unen a los republicanos, pues ante la concentración democrática no caben distingos.

Refiriéndose a la procesión de ayer aconseja a los obreros que no vayan a presenciarla, pues de repetirse el atentado de la calle de Cambios Viejos se culparía a los infelices obreros de ello.

El Sr. Gallart denunció que los padres de Familia (!) adquirieron muchas localidades para el estreno de «Electra», repartiéndolas a las dueñas de mancebas para que mandasen sus pupilas al teatro al objeto de desvirtuar la magnificencia de la obra estrenada anoche.

A este propósito zurró de veras la badana a semejantes hipócritas. Agregó que los inquisidores modernos llevan tricornio.

(Aplausos).

El Sr. Ardid atacó a los catalanistas.

Refiriéndose a las elecciones de Barcelona dijo que no responden al deseo del pueblo, pues van a mandarse al Congreso diputados catalanistas, ó mejor dicho carlistas.

Atacó al Dr. Robert, diciendo que ahora se presenta defensor de los ciudadanos, siendo así que cuando fué alcalde, en época de los embargos, facilitó al gobernador civil 400 municipales para apalear a los morosos. Voces: ¡Fuera Robert!

Eleuterio Chico entiende que los catalanistas no son más que frailes disfrazados y que por lo tanto es preciso exterminarlos.

Añadió que estamos gobernados por negros, denunciando el caso de haber un exministro aliado a un diputado catalanista electo, que hacen el mercado de carne humana en Guineas.

(Sensación).

Agregó que cuando llegue el momento oportuno no hay que temer que el ejército vaya contra el pueblo, pues los soldados desean, como los verdaderos patriotas, la revindicación

del pueblo, hoy día casi agonizante por culpa de la chulapería de algunos monarcas.

Añadió que sobre Barcelona pesa la vergüenza de Monjuich, añadiendo que precisa vengar la sangre derramada.

El Sr. Rodrigo Soriano dijo que pesan sobre él 25 procesamientos por defender la República. Entiende que de seguir por este camino su paradero será el de otros infelices sacrificados por el Gobierno.

Recordó las elecciones de Valencia por la corrección con que se han verificado.

Manifestó que cuando sea conveniente vendrá a Barcelona en compañía de Lerroux para salir a la calle si es presiso y defender los derechos del pueblo en las barricadas, concluyendo de una vez con la siniestra fortaleza de Monjuich.

Combatía a los catalanistas, por entender que debajo la barretina se esconde el bonete y que al lado de las cuatro barras de sangre hay las vinajeras y el hisopo.

Se levantó el Sr. Lerroux, que fué saludado con grandes aplausos.

Dijo las gracias a Barcelona por haber despertado del letargo en que se hallaba sumida.

Dijo que es precisa la unión de todos para contrarrestar ciertos mandatos gubernamentales.

Agregó que es necesario en Barcelona suprimir muchas capillas, levantando en cambio una Catedral republicana, donde pueda ondear la bandera tricolor, donde no puedan entrar policías y civiles a apalear al pueblo.

Entiende que en España más que religión existe la hipocresía.

Dijo que los republicanos han de organizar varios actos para combatir a los reaccionarios, contestando de este modo a la propaganda que vienen haciendo.

Denunció que notificó al Gobernador que ayer tendría lugar el mitin y que se negó el Sr. Larroca a admitir el escrito, en vista de lo cual Lerroux delegó a una persona para que fuese al Gobierno civil a tirar en medio del salón el escrito de referencia.

Añadió que la voluntad de los republicanos debe imperar, excitando al pueblo a unirse bajo la bandera de la rebelión.

Durante el mitin, al igual que a su terminación reinó perfecto orden.

El Sr. Lerroux al igual que los demás oradores, al salir del local fueron ovacionados.

No acudió al acto ningún delegado del Gobierno.

## La vida en los pueblos

Nos comunican de Alaró, que, crecido número de vecinos ha remitiido al Ayuntamiento de aquella villa, atenta solicitud, suplicando que en vez de llevarse el cobro por derechos de consumo por administración, se haga por reparto vecinal, pues consideran que la forma establecida ahora, es perjudicial y propicia a promover conflictos.

Suplicamos la atención del Sr. Delegado de Hacienda, para que examine el caso y con su preclara inteligencia resuelva una solución dadas las pretensiones que tiene la gente pobre que en este asunto se considera la más perjudicada.

También el vecindario ha acudido en queja que consideramos justa en contra del plano de alineación de la calle de «Ctra. Palou», pues el Ayuntamiento intenta la variación de la línea que marca el plano aprobado y existe en la Secretaría de aquel Ayuntamiento.

De boca en boca se dice por el pueblo que tal suceso obedece, para favorecer las obras que tiene ya efectuadas cierto individuo, el cual ayudado por el favoritismo que le dispensan tanto el Sr. Alcalde, como el Sr. Secretario por ser parientes, no han dado cumplimiento a una resolución dictada por la Comisión Provincial y aprobada por el Sr. Gobernador de esta provincia.

## NOTICIAS

Con motivo de la denuncia formulada por nosotros respecto al reconocimiento practicado a una joven por un individuo del cuerpo de Carabineros, se han practicado por los jefes de este instituto las correspondientes averiguaciones, en virtud de las cuales resulta que el reconocimiento se hizo por sospechas vehementes pero con la cortesía y buenas formas que reiteradamente se les recomienda y sin que el hecho diese lugar a escándalo.

Vemos con satisfacción el celo que inspira a los dignos jefes de carabineros la conducta de sus subordinados y la atención que prestan a las denuncias que hace la prensa en cumplimiento también de su deber.

Esta tarde en la Lonja se verificará un concierto de orquesta y canto, por cuyo motivo no dudamos se verá en extremo concurrido dicho sitio.

El kermesse que se tenía proyectado celebrar hoy en aquél local ha sido aplazado hasta la próxima semana.

En el concierto que ha de celebrar la Sociedad Colombófila de Mallorca mañana a las 17 en el edificio de la Lonja, tomará parte el orfeón de «La Protectora» con los números siguientes:

1.º Himno a la Senyera (Coll) por la Sección de hombres y niños.

2.º Los Pescadores (Cavé) Sección de hombres.

3.º Himno a Clavé (Núñez) Sección de niños.

4.º Galas del Cinca (Cavé) Sección de hombres con acompañamiento de orquesta.

5.º Himno nacional (Pistoni) Sección de niños.

6.º Gloria a España (Cavé) Sección de hombres con acompañamiento de orquesta.

Los individuos que hayan pertenecido al primer batallón del Regimiento Infantería de Guipúzcoa, núm. 53 y estén sin haber percibido sus alcances pueden desde luego solicitarlos del Coronel Jefe de la Comisión Liquidadora del expresado Batallón establecida en Victoria.

Según noticias, el capitán de la marina mercante D. Guillermo Pujol se ha hecho cargo del mando del vapor «Isleño», cesando en el mismo D. Raimundo Piña, quien en unión de D. Sebastián Simó, marcha en comisión a Inglaterra para negociar la adquisición de dos vapores para la «Isleña Marítima».

Es digna de aplauso la actitud de la «Isleña Marítima», por cuanto no repara en sacrificios a fin de fomentar nuestras relaciones con el continente y dar todo género de facilidades para el mejor desarrollo del comercio.

Ayer tarde en el edificio la Lonja donde se halla instalada la exposición avícola, de diecisiete a diecinueve y media, la banda Municipal que dirige el inteligente profesor D. Miguel Serra, ejecutó las siguientes piezas:

1.º Paso-doble de «La Banda de Trompetas» (Torregrosa).

2.º Mazurka, «Dinorah» (Meyerber).

3.º Ouverture, «Marie Henriette» (Montague).

4.º Gran Fantasía de «Agua, Azucarillos y Aguardiente» (Chueca).

5.º Paso-doble, Coro de Repatriados de «Gigantes y Cabezudos» (Caballero).

En el «Casino Unión Republicana» del Molinar el domingo 9 a las 18 se celebrará junta general extraordinaria y se desea la asistencia de los Sres. Socios. — El Secretario, Rafael Adrover.

## TELEGRAMAS

MADRID 7.

Acto benéfico. — Tormenta. — Detención

«El Heraldo» agradece los ofrecimientos que ha recibido a favor del antiguo actor don Pedro Delgado, que está pidiendo limosna en Linares. Se prepara una función a beneficio de aquel artista, en la que tomarán parte actores de aquella época. La sociedad de Autores pone su auxilio a dicho benéfico objeto. El barítono señor Blanchart ha escrito a un redactor del «Heraldo» ofreciéndose para tomar parte en alguna de las funciones que a beneficio del infeliz actor se organicen.

Telegrafian de Segovia que ayer descargó un violento temporal. Muchos árboles fueron arrancados por el vendaval. Un rayo dió muerte a varias reses lanares. En los alrededores de la ciudad cayeron gordísimas piedras que han destruido los sembrados. Dos casas fueron inundadas en el barrio de San Millán. En un lugar próximo ocurrieron desgracias personales.

Telegrafian de Algeciras que un individuo que había agredido a otro huyó y en su huída derribó a un guardia civil, el cual, agarrándose al tiempo de caer el fugitivo, lo sujetó y lo detuvo. El detenido resultó ser el autor de la muerte de un espectador de la plaza de toros, crimen que cometió la tarde en que el «Algabeno» fué cogido.

Weyler

Según telegramas de Andalucía, la causa de detenerse el general Weyler en Ubeda, lo que no estaba en el programa, obedece a su deseo de conocer el estado de opinión sobre la crisis agraria por que atraviesan los obreros del campo.

## Dos Noticias

Mazzantini ha dicho a sus amigos que se retirará del toreo el año venidero, a su regreso de Méjico. Piensa torear ya muy poco en España, pues pronto saldrá para aquella República.

Se han rebajado en Marruecos los derechos de importación en 15 reales la fanega para los trigos y seis para la cebada, y no 25 como se había dicho.

## Varias noticias

En Cádiz están las cosas muy mal y se ha concentrado la guardia civil.

Los periódicos salen esta mañana con noticias de toros y procesiones.

En Cádiz, Sevilla y Granada, llegó al disolverse la animación, contrastando esto con la miseria y revueltas que reinan en los pueblos de aquellas provincias.

El «Algabeno» ha llegado a Jerez para tomar las aguas de San Telmo, que le convienen, según prescripción facultativa, para rebajar la inflamación del cuello.

En Quintanar también debutó con éxito otro don Tancredo.

## La comisión de Río Muni

De Cádiz dicen que en el «Rabat» se está dando la última mano al lujoso salón que ocupará el presidente de la comisión que va a Río Muni. El lunes saldrá el «Rabat». Si encontrará la comisión española con la francesa en Río Gabón sobre el 12 de Julio. Son tantos los preparativos que se han hecho, que el barco podría navegar dos años. Se calcula que el viaje de la comisión española durará seis meses.

## Regaliz Pectoral L.B.

La superioridad de la pasta, sobre las otras pastillas, ha sido reconocida por todos los que han hecho uso de ella. PRECIO DE LA UNIDAD: 3 REALES. EN TODAS LAS FARMACIAS. Debe seguirse la dosis L.B. en polvo, una o dos cucharadas de taza.

Fabricado en Bayona: L. B. BEUF.

# SECCION DE ANUNCIOS

## HERNIADOS - (Trencts) - LEED

El braguero inflexible con regulador de la casa Vidal de Barcelona, sistema el más perfeccionado de cuantos se han construido hasta ahora y el «Parche anti-herniarido Vidal» de la misma casa, preparado á base de la resina del «Calophyllum Inophyllum», son los dos únicos medios para curar radicalmente toda clase de hernias, por antiguas que sean.

Los bragueros de la casa Vidal, recomendados por las eminentes médicas y construidos ex-profeso para cada caso, bajo la dirección facultativa son los que mejor contienen la hernia y molestan menos al herniado.

El Parche anti-herniarido Vidal tonifica, fortifica y reconstituye la porción de tejido relajado que constituye la hernia, produce una acción bienhechora sobre la misma, no molesta ni llaga y quita el dolor debido á los cambios atmosféricos.

Habiendo observado en nuestra larga práctica que la mayor parte de los bragueros, adolecen del defecto de no contener bien la hernia, pues que dejan escaparla ó por debajo, por encima ó por los lados, defecto que debe corregirse desde luego que se observa y que proviene siempre de la mala construcción del braguero y sobre todo de la mala forma que se dà á la peleta del mismo, aconsejamos pases á los quebrados que se encuentren en este caso, se avisten con nosotros para que una vez vista la hernia, indicarles la clase de braguero que necesiten y la forma que debe afectar la peleta para poder contenerlo manteniéndolo bien reducido dicha hernia, evitándose con esto, molestias y sufrimientos sin cuento, amén de algunas enfermedades, entre ellas la extrangulación, terrible enfermedad cuyo desenlace final es casi siempre la muerte.

Los especialistas Sres. Vidal estarán una corta temporada en esta Capital, habiendo fijado accidentalmente su domicilio y despacho para la venta y aplicación de bragueros, en la Plaza de Santa Eulalia, n.º 9, piso 1º, esquina Morey, donde podrán consultarles cuantos deseen curarse de sus hernias y recibirán todos los días de 10 a 1 y de 3 a 6 tarde, y los días festivos de 10 a 1.

NOTA.—Dando aviso se pasarán á domicilio.

### ISLEÑA MARÍTIMA

#### COMPANIA MALLORQUINA DE VAPORES

Servicio combinado con los acreditados vapores trasatlánticos de la importante sociedad en Comandita de Barcelona

#### A. FOLCH Y COMP. A.

Para Canarias, Puerto Rico, Mayaguez, Ponce, Santo Domingo, Habana, Santiago de Cuba y Manzanillo

Sádrá de Barcelona el 25 de los corrientes el acreditado vapor BERENGUER EL GRANDE

Admitiendo pasajeros y carga para los expresados puntos.

#### Para Argel

Sádrá el dia 19 de los corrientes el vapor BALEAR

Admitiendo pasajeros y carga.

Para informes y despachos

### ISLEÑA MARITIMA

### RELOJERIA CATALANA

Colocación de RELOJES de CAMPANARIO de señalar, tocar y á gran sonería

NOTA.—Las composturas y ventas se garantizan por dos años.

Diligencias correos que salen de esta Capital  
—HORAS—  
Pueblos Ptos. de parada Salidas llegadas

Andraitx,	Pelaires	98.	2 t.	7 m.
S'Arraó,	Pelaires	98.	2 id.	7 id.
Capella,	Santacilia	,	2 id.	8 id.
Calviá,	Santacilia	,	2 id.	8 id.
Esporlas,	P. del Olivar	,	2 id.	9 id.
Establiments,	P. del Olivar	2	id.	9 id.
Estallenches,	P. del Olivar	,	2 id.	9 id.
Bañalbufar,	P. del Olivar	,	2 id.	9 id.
Puigpunent,	P. del Olivar	,	2 id.	9 id.
Valldemossa	San Miguel	84.	2 id.	8 id.
Deyá,	P. Aceite	15.	2 id.	8 id.
Sóller	San Miguel	80.	2 id.	8 id.
Buñola,	San Miguel	80.	2 id.	8 id.
Lluchmayor,	Bauló	6.	2 id.	8'30 id.
Santanyí,	Bauló	6.	2 id.	8'30 id.
Campos,	Bauló	6.	2 id.	8'30 id.
Sansellas,	P. San Antonio	,	2 id.	8'30 id.
Santa Eugenia,	P. San Antonio	,	2 id.	8'30 id.
Felanix,	Mercadal	13.	2 id.	6 id.



#### Ferrocarriles de Mallorca

Service de trenes para viajeros

De Palma hasta Manacor y Felanig, á las 7'4 mañana 2 y 6'25 tarde (mixto Empalme y Manacor, y Santa María y Felanig).

De Palma hasta La Puebla, á las 7'40 mañana, 2'30 y 6'25 tarde (mixto desde el Empalme).

De Manacor hasta Palma, á las 2'30 (mixto), 6'30 mañana y 5'15 tarde.

De Manacor hasta Felanig y La Puebla, á las 6'30 mañana y 5'15 tarde (mixto en los Ramales).

De Felanig hasta Palma, Manacor y La Puebla, á las 6'40 mañana, 12'15 (mixto hasta Santa María) y 5'25 tarde (mixto desde Empalme).

De La Puebla hasta Palma, Manacor y Felanig, á las 6'55 mañana, 1 y 5'25 tarde (mixto hasta Empalme).

# LEED LEED LEED Y LEED

# Á LOS INDUSTRIALES Y COMERCIANTES

El barómetro de la civilización de los pueblos es el anuncio. Los pueblos más atrasados son los que no anuncian. Mirad las casas que anuncian se han hecho ricas y populares. El calor dilata los cuerpos pues el anuncio dilata la clientela.

DIFERENTES SISTEMAS DE ANUNCIAR

Centro de Anuncios

JUAN GONZALEZ Plaza de Santa Eulalia 10 Palma